



# 严湘琳:部队炼就了破案的火眼金睛



曾服役部队:中国人民解放军驻福建省某部

现工作岗位:杭州铁路公安处杭州站派出所治安刑警大队大队长

查看监控

本报记者 王志浩 通讯员 韦士钊 郭步云

只要是在杭州市各火车站曾有案底的,他扫一眼就能认出是谁;只要让他抓到一点线索,就会锲而不舍地追查到底,直至犯罪嫌疑人被抓。他,就是铁路杭州站派出所治安刑警大队大队长严湘琳。

记者见到他时,严湘琳正紧盯监控视频上来来往往的人流,寻找可疑人员。记者也跟着盯了十几分钟,眼睛就有些酸疼,再看严湘琳,眼睛仍炯炯有神,看不出任何疲倦。“早就习惯了,自从部队练了眼神、公安队伍练成技能,长时间看监控不在话下。”正因如此,严湘琳在同事们看来有一

双火眼金睛,并因此建功不少。

## 300余名重点人员过目不忘

严湘琳1986年参军,日复一日的训练练就了他犀利的眼神,也铸就了他坚韧的性格。1990年,退伍后的严湘琳一心想要打击犯罪、保家卫国,毅然选择了公安队伍。从警后,他被分配到杭州铁路公安处乘警支队防范破案小组。

针对火车站地区人流量大、人员成分复杂、流动性强的特点,严湘琳钻研了一套基础工作在前、视频监控跟踪、便衣防范补充的快侦快破技术。他摸透杭州市各车站

码头有案底人员的流动规律,掌握了300余名重点人员的体貌特征、落脚点、销赃点等信息,基本做到了在视频监控中看到嫌疑人的体貌特征,就能大概确定嫌疑人的身份。

2018年5月,严湘琳在便衣防控时就发现了一个“熟面孔”沙某。沙某曾因盗窃被处理过,一看到他在火车站周围游荡,严湘琳本能地觉得沙某要“活动”,于是继续盯着他不放。果然,通过视频追踪,他发现沙某5月14日在杭州站盗窃旅客手机一部。很快,严湘琳就通过自己掌握的沙某落脚点信息,在5月24日将其抓获。

## 一点线索就能追出案件

“给他一点线索,他能追出案件!”见记者采访严湘琳,他的同事又说出了他的一项技能。

2016年8月至9月,杭州站出现多起借打手机诈骗案,杭州站派出所迅速成立专案组展开侦破。严湘琳在查看了所有案件的视频监控后,迅速锁定了犯罪嫌疑人陈某。但陈某没有固定住所,行踪不定,要通过暂住地找到他几乎不可能。于是,严湘琳带着同事,没日没夜地在站内各个重点区域蹲守。当时正值夏末,天气酷热,严湘琳顶着大太阳在车站二楼平台上一蹲就

是三个小时,每次回到办公室,衣服全部被汗水浸透。这样蹲守了一周,终于抓到了嫌疑人陈某。

可在审理中,陈某拒不配合。为固定证据,严湘琳又连续出差,前往杭州余杭、萧山以及河南郑州、新乡等地寻找被害人,形成完整的证据链和笔录。每次出差回来,他顾不上休息,立即前往看守所提审陈某。前前后后忙了一个月,终于将掌握的陈某11起案子全部结案。

2016年以来,严湘琳主办刑事案件79起,破案72起,破案率达91.1%,为旅客挽回财产损失50余万元,刑拘犯罪嫌疑人72名,其中逮捕72名。由于工作突出,严湘琳多次被评为反扒能手、标兵能手、全路优秀人民警察称号。



服役期间的严湘琳

# 叶玉平:后勤副营长化身司法行政“多面手”



曾服役部队:南京军区空军某部

现工作岗位:海宁市司法局马桥司法所所长



耐心调解纠纷

本报记者 陈赛男 见习记者 王亚

“叶所长在吗?我是特地来向他道谢的!”炎炎夏日,一名男子兴冲冲地走进海宁市马桥司法所,要找叶玉平。只是他扑了个空,叶玉平一早就下基层忙开了。

叶玉平,海宁市司法局马桥司法所所长。曾是军人的他褪下戎装后,在司法行政战线上屡建新功,被评为海宁市首届“十佳政法干警”、海宁市第二届“最美公务员”、省级社区矫正工作先进个人、“平

安海宁”建设先进个人等,并获个人三等功。荣誉多多的背后,是叶玉平“无论身份如何改变,为人民群众服务的初心不变”的坚定信念。

## 日程满满的所长

当天要感谢叶玉平的是老朱,几天前因工伤赔偿和企业发生纠纷,到司法所求助,叶玉平接待了他。在企业拒绝调解的情况下,叶玉平建议老朱先去做伤残鉴定,

再通过诉讼途径解决,并帮助联系律师为他提供法律服务。按照叶玉平的指导,老朱很快拿到了赔偿款。开心的他一心想着当面道谢,不曾想却没有见到叶玉平。

当天一早,叶玉平就到海宁马桥经编园区和谐新村,为外来务工人员子女上了一堂生动的法治课;上完课,他又顶着烈日回到单位组织所在的党支部开展党员学习日活动;下午,又赶往市行政中心参加党建法治文创大赛培训会……满满的日程安排,让他错过了老朱的感谢。

不能当面道谢,老朱有些遗憾,却也在意料之中。因为熟悉叶玉平的人都知道,在司法所工作近3年,叶玉平每天不是在走村串户开展普法宣传,就是在田间地头化解矛盾,或是组织社区矫正人员开展学习教育活动……时间一久,老百姓都知道,这个说话温和、正义感十足的叶所长是个踏实勤奋的大忙人。

“这也许是部队生涯留给我的印记。”叶玉平原来是空军某部的后勤副营长,负责的是部队最重要的物资基础保障,不容丝毫疏忽、怠慢。“部队的历练,教会我对待工作一定要踏实勤奋。”叶玉平说,只有更加严格要求自己,才能做到这两点。

## 发挥每份工作的特色

2000年8月,叶玉平从部队转业到海宁市司法局。从基层调解工作、法律服务管理工作到法律援助工作、社区矫正工作,再到如今的基层司法所工作……叶玉平几



服役期间的叶玉平

乎在司法行政各条战线上都留下了足迹。十几年里,他换了一个又一个岗位,但军人的作风始终未变。在同事眼中,他是个名副其实的“多面手”,还是“完美主义者”,总是精益求精地开展工作,力争做到最好。

2017年8月,叶玉平所在辖区里新增一名社区服刑人员周某。周某因醉驾被判缓刑,可对于自己要在社区服刑仍有点想不通。叶玉平了解情况后,第一时间上门跟周某讲道理、拉家常,从法律法规到具体案例,劝说良久。之后,叶玉平一有空就找周某聊天,慢慢地,周某的心态发生了改变,“醉驾没有巧合之说,只有遵守法律,才能做到平安出行。”一个多月后,周某深刻认识到了自己的错误,积极参与改造。不仅如此,他还加入社区劝导队,成了叶玉平劝导居民切勿酒驾的好帮手。

调解纠纷,他是耐心的“老娘舅”;负责社区矫正,他是贴心的“矫治员”。“每份工作都有自己的使命,我就是要把每份工作的特色都充分发挥出来,才能真正把工作干好!”叶玉平说。